
 

     Doctorul Dan Artur, originar din Maramureș-Apșa  (tatăl său fiind general 

în retragere) și-a terminat studiile universitare în perioada refugiului 

Universității din Cluj la Sibiu în timpul războiului; și la fel ca mulți tineri 

intelectuali a vremii, a urmat concomitent studii de Medicină și 

Filosofie,...licența susținând-o pe tema „analizei destinului„ propusă de 

Szondy, cu celebrul său test cu fotografii de bolnavi psihici. A fost apropiat 

de grupul tinerilor intelectuali ce au constituit așa numitul „Cerc de la Sibiu„ 

ce gravitau în jurul lui L. Blaga, (fiind frecvent invocat în corespondența 

acestora...și unii dintre ei vizitându-l ulterior la Săvârșin). A optat de la 

început pentru studierea psihiatriei, preocupat de psihanaliză și 

psihopatologie în ansamblu...și a ajuns (în împrejurări aparte..și în condiția 

de paraplegic).. să lucreze ca director al Sanatoriului de Nevroze din 

Săvârșin (ce funcționa în anii 60 ai sec. trecut în locația Castelului  Regelui 

Mihai I ). 

     În Săvârșin, dr Dan Artur a angrenat grupul de tineri cu care colabora (Dr. 

O. Hangan, Dr M. Lăzărescu, Dr.Tr. Lohan, Dr, Victoria Lohan)  într-o 

amplă activitate de studiu a psihopatologiei, predominant după parametrii 

școlii germane din Heidelberg (K.Jaspers, K.Schneider)  dar și a mai 

recentelor orientări sistemic structuraliste și fenomenologice (N. 

Petrilowitsch, N.Janzarick, V Tellembach)..și a orientărilor neopsihanalitice. 

Un aspect special l-au constituit dezvoltările în domeniul 

psihodiagnosticului şi psihoterapiei, bazate pe o documentare clasică și 

recentă amplă (obținută prin Bibliotecile de baza ale țării și în mare măsură 

tradusă asiduu, personal și de echipa tinerilor). Domeniile  au vizat : 

Psihodiagnosticul Rorschach, a probei Szondy, Tematic Aperceptive Test 



(Murray), MMPI,...Iar terapeutic s-a exersat: Psihodrama (Model Moreno), 

Terapii de discuție în grup (Metoda Battegay).. Logoterapia Frankl... 

Training Autogen Schultz. 

     Dr. Dan Artur a cultivat și istoria psihiatriei într-o amplă viziune 

antropologică, valorizând dimensiunile gândirii antice (Soranus din Efes),, 

medievale târzii  Avicena ) romantic pozitiviste ( Krapelin) ..a unei serioase 

tradiții ce preced neopozitivismul sec XX: perspectivă originală, bazată în 

mare măsură pe amplele cunoștințe de filosofie antropologico 

fenomenologice de la începutul sec XX- consonante cu eforturile de 

informare a Cercului de la Sibiu (M. Scheler, E. Husserl, M. Heidegger).El 

a intenționat și un doctorat în această direcție, pe care l-a și început la un  

moment dat cu prof Pamfil (O parte din istoricul problematicii Patologiei 

Obsesive din cartea ce am publicat-o în 1974 e scris de dânsul, proiectul 

întregii lucrării fiind dezbătut în comun pe când mai trăia). Dan Artur a 

întreținut legături solide cu intelectualii români ai vremii sale, el cultivând și 

opera din tinerețe a lui C Noica. 

     Spiritul lui Dan Artur s-a propagat prin tinerii care l-au cunoscut și pe 

care i-a  format sau influențat,  atât la Săvârșin cât și ulterior, câțiva ani, la 

Gătaia.  

 

 

 


